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Правник Н. С., 

здобувачка ступеня вищої освіти «магістр» 

спеціальності 013 Початкова освіта 

Рівненського державного гуманітарного університету 

 

ПРОБЛЕМА ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ 

КРАЄЗНАВЧОЇ РОБОТИ У ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ 

 

Реформування освітніх завдань у закладах вищої 

педагогічної освіти ставлять перед сучасним педагогом ряд 

завдань. Серед яких: сформувати в студентів – майбутніх 

учителів систему краєзнавчих знань, вміння застосовувати 

ці знання під час проведення краєзнавчої роботи з учнями, 

розвивати мислення, пробуджувати інтерес до пошуку 

наукової інформації та нових відкриттів. 

Перспективи розвитку краєзнавчого руху 

розглядаються в проєкті Державної програми розвитку 

краєзнавства на період до 2025 року. Зокрема, завданнями 

Програми є: 1) узагальнення теоретичного і практичного 

досвіду в краєзнавстві, удосконалення його науково-

методологічних основ, поглиблення досліджень джерельної 

бази, розробка галузевих напрямків: історичного, 

природничого, географічного, етнографічного, культурно-

мистецького, освітянського, пам’яткознавчого, 

музейницького, бібліотечного, туристичного, екологічного; 

2) поширення краєзнавчої складової та зміцнення 

навчально-методичної бази краєзнавства у системі 

національної освіти [8]. 

Тому особливої важливості набуває роль 

краєзнавства в поглибленні та утвердженні стійкої системи 

знань, формуванні навичок самостійної роботи студентів, 

розвиткові їх творчого потенціалу. 
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Сьогодні вкрай актуальною є теза академіка, 

краєзнавця П. Тронька: «Поняття «батьківщина» 

починаються саме із знання рідного краю, історії села чи 

міста, вулиці, домівки, де людина народилась і виросла, де 

пройшло її дитинство» [10, с. 9]. Саме краєзнавство є 

безцінною скарбницею збереження історичного досвіду 

багатьох поколінь, всього того найкращого, що витримало 

випробування часом у сфері матеріальної та духовної 

культури України. 

Формування в здобувачів вищої освіти професійних 

знань та культури, понять, вмінь та навичок, стійкого 

пізнавального інтересу, активної життєвої позиції 

неможливе без підготовки їх до краєзнавчої роботи. 

Краєзнавчий матеріал, який присвячений вивченню рідного 

краю є доступним та простим для розуміння учнями, з 

постійним елементом новизни, адже відбуваються 

суспільні, природні явища та процеси, які призводять до 

змін у рідному краї. 

Якості підготовки майбутніх вчителів до організації 

краєзнавчої роботи в умовах закладів вищої педагогічної 

освіти завжди приділялось багато уваги. І разом з тим 

забезпечення якості краєзнавчих знань залишається 

постійною проблемою, вирішенням якої вищі навчальні 

заклади переймаються і по нині. Це викликано низкою 

причин, але першопочаткова і головна – це історична зміна 

уявлень про якість знань. Вся історія навчання і педагогіки 

свідчить про те, що цілі навчання були різними в різні 

історичні епохи і поруч з тим, було різним ставлення до 

якості знань. 

Теоретичне обґрунтування суті, видів і меж 

краєзнавчої роботи значною мірою пов’язано з 

необхідністю конкретизації самого поняття «краєзнавство». 

Одні учені вважають краєзнавство «науковою 
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дисципліною», «методом дослідження», тоді як інші – 

«дидактичним принципом», «навчальним предметом», 

«методом навчання і виховання» і тому подібне. Існуючі 

підходи до трактування даного поняття, з одного боку, 

можуть свідчити про надзвичайну багатофункціональність 

краєзнавства і його важливості в різних областях людської 

діяльності, а з іншої (і це теж абсолютно очевидно) – «про 

недостатню зрілість наукової теорії краєзнавства» [5, с. 39]. 

Тривала полеміка з цього питання не отримала логічного 

завершення і понині. Проаналізуємо найбільш типові для 

наукових видань визначення поняття «краєзнавство», 

оскільки, як вже було сказано вище, саме в них полягає 

початкове розуміння адептами науки і утворення суті, 

структури і меж краєзнавчого знання. 

На думку А. Баркова, «краєзнавство» (раніше була 

інша назва батьківщинознавство, вітчизнознавство) – це 

вивчення порівняно невеликої території (а інколи і всієї 

області, краю) переважно місцевими силами. Краєзнавство 

своїм завданням вважає всебічне вивчення території – її 

географії, історії, етнографії, геології, корисних копалин, 

господарства і т. п., сприяє тим самим виконанню 

народногосподарських задач. Шкільне краєзнавство має 

особливі завдання головним чином освітнього і виховного 

характеру, так як учні ознайомлюючись під керівництвом 

вчителів з природою і життям своєї місцевості, отримують 

конкретні знання і навички в спостереженні; тому відіграє 

велику роль у боротьбі з формальними знаннями і разом з 

тим у вихованні почуття любові до свого рідного краю, 

своєї батьківщини і в розвитку патріотизму [2]. 

У психолого-педагогічній і методичній літературі 

краєзнавство розглядається як специфічна спрямованість 

особистості на предмети і явища навколишнього 

середовища, тобто своєї місцевості, з іншого боку – це 
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сукупність наукових дисциплін з комплексного 

дослідження свого краю, складова частина історичної, 

географічної, біологічної, етнографічної, археологічної та 

інших наук. 

Український педагогічний словник С. У. Гончаренка 

трактує поняття «шкільне краєзнавство» як освітньо-

виховну роботу, що «полягає в усесторонньому вивченні на 

уроках і в позакласній роботі частини країни (області, 

району, міста і тому подібне)» [4]. Своєю чергою, основним 

завданням краєзнавства, на думку О. Тімець, є вивчення 

природи, населення, господарства, історії і культури 

рідного краю з пізнавальною, науковою, навчальною, 

виховною, практичною метою [9]. У «Географічній 

енциклопедії України» краєзнавство розглядається як 

вивчення взаємозв’язків природних і соціальних явищ 

рідного краю з науковою, навчальною, виховною та 

практичною метою [6, с. 11–12]. 

На нашу думку, найбільш доцільним є визначення 

поняття «краєзнавство» як «сукупності знань про той або 

інший край, вивчення його природи, історії, економіки, 

побуту і тощо» [9]. 

Досліджуючи теоретичні аспекти краєзнавчої 

роботи, слід відзначити, що не кожна наука здатна 

органічно поєднати минуле, сучасне і майбутнє, як робить 

це краєзнавство. Це синтетичні знання, які спираються на 

природознавчий та історичний фундамент. Формування 

краєзнавчих знань є результатом цілеспрямованого 

педагогічно впливу – краєзнавчої освіти, яка як один із 

важливих засобів створення культуротворчого середовища 

у освітньо-виховному процесі закладу вищої освіти, 

відкриває студенту навколишній світ з усією 

багатогранністю складних взаємовідносин природи, 

суспільства й особистості, задовольняє потреби у 
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самопізнанні, самореалізації, сприяє формуванню 

особистісних якостей та ціннісних орієнтацій [3]. 

Краєзнавча робота у своєму розвитку пройшла 

складний шлях становлення, що передбачав накопичення 

знань про рідний край і поступове впровадження в 

навчальний процес краєзнавчого підходу, принципу та 

змісту навчальних предметів, що зумовлено культурно-

історичними й соціально-економічними суспільними 

змінами й у сучасній педагогічній думці позначено 

розвідками широкого діапазону [7, с. 11]. 

Проаналізувавши педагогічну літературу та зміст 

категорій і понять, вважаємо, що краєзнавча робота – це 

науково-обґрунтована, цілеспрямована й систематизована 

дослідницька діяльність, спрямована на вивчення 

історичного минулого краю, систематизацію й 

популяризацію вивченого матеріалу. Складовою 

краєзнавчої роботи виступає краєзнавча діяльність, 

спрямована на вивчення рідного краю безпосередньо в 

природі чи в пункті проживання. Ця діяльність виражається 

в різних формах роботи – екскурсії, походи, експедиції, 

піші прогулянки. 

Відповідно, краєзнавча робота з учнями початкових 

класів – це педагогічна діяльність учителів і представників 

громадськості (працівників музеїв, бібліотек, ветеранів, 

старожилів регіону), спрямована на формування у 

молодших школярів комплексу уявлень про рідний край 

відповідно віковим особливостям, навчання учнів 

застосовуванню цих знань у житті. Краєзнавча робота з 

учнями початкових класів має пропедевтичний характер, за 

змістом може інтегруватися в різні освітні галузі. 

У контексті зазначеного вище підготовку майбутніх 

учителів до краєзнавчої роботи з учнями початкових класів 

розглядаємо як підсистему в ієрархії систем професійно-
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педагогічної підготовки, яка здійснюється на засадах 

принципу системності, що передбачає визначення сутності 

й мети підготовки, виявлення основних протиріч, 

принципів підготовки, застосування науково-обґрунтованих 

форм, методів підготовки фахівців до означеного виду 

діяльності, розробку змісту, структури педагогічної системи 

підготовки, її технологію й взаємодії між суб’єктами, а 

також результат.  

Відтак, готовність майбутніх учителів початкових 

класів до організації краєзнавчої роботи розглядаємо як 

складне соціально-педагогічне утворення, що містить у собі 

комплекс індивідуально-психологічних якостей особистості 

та систему професійно-педагогічних знань, умінь і навичок 

організації краєзнавчої роботи на основі усвідомлення 

значущості шкільного краєзнавства як засобу соціалізації 

особистості.  

З огляду на те, що засадничим у підготовці 

майбутніх учителів початкової школи до краєзнавчої 

роботи визнаний компетентнісний підхід, варто більш 

докладно проаналізувати і це поняття. 

У педагогіці вищої школи компетентність ‒ 

«спеціальним шляхом структуровані (організовані) набори 

знань, умінь, навичок і ставлень, які набуваються у процесі 

навчання, що дають змогу людині визначати, тобто 

ідентифікувати і розв’язувати незалежно від контексту (від 

ситуації) проблеми, характерні для певної сфери 

діяльності» [1, с. 249].  

Краєзнавчу компетентність майбутніх учителів 

початкової школи визначаємо як багатофакторну якість, що 

є результатом набуття певних компетенцій та виявляється в 

загальній здатності й готовності до цього виду діяльності з 

учнями, що базоване на знаннях, уміннях; індивідуальний 

практичний досвід вивчення особливостей рідного краю, де 
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ключову роль відіграють пізнавальні дії дослідницького 

характеру під час туристських походів, подорожей, 

експедицій; ціннісних орієнтаціях, інтегративних 

показниках особистості (стиль спілкування, ставлення до 

себе й своєї діяльності), набутих у процесі навчання та 

зорієнтованих на самостійну участь у подальшій 

педагогічній діяльності краєзнавчого спрямування. 
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